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Ékev hetiszakasz tartalma    עקב 

Hetiszakaszunkban – Ékev (5Mózes 7:12–11:25.) – Mózes folytatja összefoglaló elbeszélését. 
Elmondja, hogyan történt az aranyborjú imádásának vétke és a elbeszéli többi sivatagi zavar-
gás történetét, a Korách lázadás következményeit, majd Isten szeretetére és a parancsolatok 
betartására szólítja fel a népet, amely rövidesen elfoglalja – nélküle – az Ígéret Földjét. 

Mózes folytatja Izrael gyermekeihez intézett 
búcsúbeszédét, ígéretet téve, hogy amennyi-
ben hajlandók teljesíteni a Tóra parancsolatait 
(micváit), jólétben élhetnek majd a földön, 
amelyet meghódítani és belakni készülnek, 
összhangban az Örökkévaló őseiknek tett ígé-
retével. – 5Mózes 7:12–24., 8:1., 8:19–9:6. 

Mózes elmondja a népnek, hogy az a 40 év a 
sivatagban, mely idő alatt az Örökkévaló égből 
hullajtott mannával táplálta őket, arra volt jó, 
hogy megtanulják, „hogy nem csak kenyéren 
él az ember, hanem az Örökkévaló ajkának 
minden nyilatkozásán él az ember.” – 5Mó-
zes 8:2–6. 

Mózes „tejjel-mézzel folyó” országként írja le 
a meghódítandó földterületet, olyan helynek, 
amely meg van áldva a „hét fajtával” (búza, 
árpa, szőlő, füge, gránátalma, olajbogyó és 
datolya), és amely az isteni gondviselés köz-
pontja ezen a világon. Mózes utasítja a népet, 
hogy pusztítsák el az ország korábbi urainak 
bálványait, és óva inti őket, nehogy fennhéjá-
zóvá váljanak, és azt gondolják: „az én erőm 
és kezem hatalma szerezte nekem ezt a dús 
eredményt.” – 5Mózes 7:25–26., 8:7–18., 
11:8–12. 

Mózes megfeddi őket első nemzedékük gyar-
lóságaiért, emlékezetükbe idézve az arany-
borjú imádását, és az amiatt összetört első pár 

kőtáblát, Korách lázadását, a kémek bűnét; 
azt, hogy Táveérában, Mászában és Kivrót-
Hátáávában („A Bujaság Sírjai”) is felgerjesz-
tették az Örökkévaló haragját; „Engedetlenke-
dők voltatok az Örökkévaló iránt,” mondja 
nekik Mózes, „amióta csak ismerlek bennete-
ket.” Ugyanakkor az Örökkévaló bűneik iránti 
elnéző jóindulatáról is beszél Mózes, és a má-
sodik pár kőtábláról, amelyet Isten a bűnbána-
tukat követően adott nekik. – 5Mózes 9:7–
10:11. 

A hetiszakasz egyik kulcsfontosságú passzusa 
a Smá második szakasza, amely megismétli a 
Smá első szakaszában felsorolt alapvető 
micvákat, leírja, milyen jutalom jár Isten paran-
csolatainak teljesítéséért, illetve milyen bünte-
tés (éhínség és számkivetés) elhanyagolásuk 
miatt. Ez a hetiszakasz a forrása az imádko-
zásra, illetve az étkezést követő asztali áldásra 
vonatkozó kötelességnek, valamint utalás tör-
ténik benne a halottaknak a messiási korszak-
ban bekövetkező feltámadására is. – 5Mózes 
8:10., 11:13–25. 

 שבת  שלום

Ékev – Aranyborjú vétkei 
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Chaim Shaul Glitzenstein: Ékev
A polgármester új utat akart építeni. Pályázatot írt ki, és felkért vállalkozókat, hogy adjanak árajánlatot. A 
kínai egymillió dolláros ajánlatot tett, melynek egyharmada a munkásokra egyharmada az anyagköltségre 
megy el, egyharmad pedig az ő haszna. Az orosz másfélmillió dolláros ajánlatot tett, melynek egyharmada 
a munkásokra egyharmada az anyagköltségre megy el, egyharmad pedig az ő haszna. Végül jött egy 
harmadik is, aki hárommilliós ajánlatot tett. Hogy jutottál erre az összegre? Te vagy mind közül a 
legdrágább, miért? - kérdezte a polgármester. Egyszerű, felelte a vállalkozó és kacsintott. Egymillió a te 
zsebedbe, egymillió az enyémbe, egy pedig a kínainak, hogy elvégezze a munkát. Ez az ember nyerte a 
pályázatot.  

E heti szakaszunkban Mózes emlékezteti a népet arra, hogy „az Örökkévaló, a ti Istenetek, ő az istenek 
Istene és az urak Ura, a nagy, hatalmas és félelmetes Isten, aki nem ismer tekintélyt és nem fogad 
el megvesztegetést” Isten nem hús-vér bíró, akit meg lehetne vesztegetni. Nem lehet megvásárolni őt 
pénzes borítékkal, és közben bűnösnek maradni. Nem lehet kipát viselni a tárgyaláson, és azt gondolni, 
hogy ez elég ahhoz, hogy jó benyomást keltsünk, és befolyásoljuk a bírót, nem! Az Isten a gonoszt a 
gonoszsága alapján ítéli meg.  

Salamon király a példabeszédekben azonban ennek ellenkezőjét állítja: „A kenőpénzt a gonosz kezé-
ből elfogadják”. Isten a megtérést megvesztegetésnek veszi, és a kenőpénzt elfogadja. Ez természete-
sen kérdéseket vet fel. Vajon, ha a megtérés megvesztegetés, akkor a szabályok is el vannak tor-
zítva, és felmentik a rosszakat bűneik alól? Ám ha valódi, őszinte és felemelő megtérésről beszélünk, 
akkor az nem megvesztegetés, hanem bűnbánat. A megbocsátás elnyerése engesztelés és kegyelem 
útján, az ígéret szerint, nem?  

Salamon király hangosan hirdeti a változást. Azt mondja: Ne féljünk úgy dönteni, hogy a holnap más 
lehet, ne féljünk kijelenteni, hogy a gonoszságot hátrahagytuk, mert az örökkévaló igenis hisz bennünk. 
Ő hisz az ígéretünkben, sőt egyenesen kenőpénznek veszi, és megváltoztatja a státuszunkat gonoszról 
igazra.  Amikor egy zsidó bűnös lesz isten előtt, de fájlalja a tettét, és megbánja, ösztönösen képes felkelni 
és azt mondani: Elég! Ami volt, elmúlt, ki kell jönni belőle. A holnap teljesen más lesz! De egy másik 
gondolat megakadályozhatja őt, hogy valóra váltsa elhatározását. Ha például azt gondolja, hogy Isten 
nem fog hinni neki, mert egyetlen földi bíró sem hinne, amikor azt mondja: úgy döntöttem, megváltozom. 
Vagy ami még rosszabb: magában nem hisz. Nem hiszi, hogy a döntése elég ahhoz, hogy tiszta lappal 
induljon.  

És ez Salamon király üzenete: Isten azt mondja, ne maradjunk egyhelyben, ne maradjunk a bűnben, 
hanem fogjuk magunkat, döntsünk a változás mellett, és akkor ő hisz az ígéretünkben, és megtérésnek 
fogadja el. A Tóra megtérésnek persze sok szintje van, de az alapja az a döntés, hogy a holnap más lesz, 
és uralkodom magamon.   

Miért hiszi Isten, hogy megváltoztatjuk a szokásainkat? Csupán egy kis elhatározás miatt? Pedig 
bármilyen naivnak és ártatlannak tűnhet egy döntés, az igazság az, hogy egy jó döntés olyan, mint a 
megtermékenyítés, vagy mint egy mag, melyet elvetünk. Egyszer, mint a termény, kihajt. A lélekben hajt 
ki a döntésünk termése, lassan, de biztosan. Minden megtérő meg tudja mondani, mikor volt az a pont, 
amikor elindult a megtérés útján. Hogy mikor értette meg, hogy az élete már nem mehet tovább, úgy, 
ahogy azelőtt. Igaz, hogy sok ideig tart, mire az elhatározásai megvalósulnak, sokkal tovább, mint egy 
gyermeket kihordani a terhesség hónapjai alatt, de minden változás egy adott pillanatban kezdődik. Abban 
a pillanatban, amikor az ember kimondja: Elég volt.  

Gut Sábesz 
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Rabbi Jonatan Sacks: A hallgatás lelkisége 
Ez az egyik legfontosabb szó a judaizmusban, és egyben az egyik legkevésbé értett is. Két 
leghíresebb előfordulása a múlt heti és az e heti parsában van: „Halld meg, Izrael, az Örök-
kévaló, a mi Istenünk, az Örökkévaló egy” (5Mózes 6:4), és „Megtörténik, ha biztosan hall-
gatsz parancsolataimra, amelyeket ma parancsolok neked, hogy szeresd az Örökkévalót, a 
te Istenedet, és szolgáld őt teljes szívedből és teljes lelkedből” (5Mózes 11:13) - a Sémá 
első és második bekezdésének nyitánya. A hetiszakasz első sorában is szerepel: „Meg-
történik, ha meghallgatjátok ezeket a törvényeket” (5Mózes 7:12). 

A szó természetesen a séma. Máshol már érveltem amellett, hogy alapvetően lefordíthatat-
lan, mivel annyi mindent jelent: hallani, hallgatni, odafigyelni, megérteni, belsővé tenni, 
válaszolni, engedelmeskedni. Ez az egyik motívumszava a Devarim könyvének, ahol nem 
kevesebb, mint 92 alkalommal fordul elő - többször, mint a Tóra bármely más könyvében. 
Mózes élete utolsó hónapjában újra és újra azt mondta a népnek: Sémá: figyelj, hallgass, 
figyelj, figyelj. Halljátok, amit mondok. Halljátok, amit Isten mond. Hallgassátok meg, 
mit akar tőlünk. Ha csak figyelnétek... A judaizmus a hallgatás vallása. Ez az egyik leg-
eredetibb hozzájárulása a civilizációhoz. 

A nyugati kultúra iker alapjai az ókori Görögország és az ókori Izrael voltak. Ennél különbö-
zőbbek nem is lehettek volna. Görögország mélyen vizuális kultúra volt. Legnagyobb vívmá-
nyai a szemhez, a látáshoz kapcsolódtak. A világ valaha látott legnagyszerűbb művészetét, 
szobrászatát és építészetét hozta létre. Legjellegzetesebb csoportos eseményei - a színházi 
előadások és az olimpiai játékok - látványosságok voltak: előadások, amelyeket néztek. 
Platón a tudást egyfajta mélységlátásként gondolta, amely a felszín alá lát a dolgok valódi 
formájáig. 

Ez a gondolat - hogy a tudás a látás - még ma is uralkodó metafora Nyugaton. Beszélünk 
belátásról, előrelátásról és utólagos látásról. Ajánlunk egy megfigyelést. Elfogadunk egy pers-
pektívát. Illusztráljuk. Megvilágítunk. Megvilágítunk egy kérdést. Amikor megértünk vala-
mit, azt mondjuk: „Értem”. 

A judaizmus radikális alternatívát kínált. Ez egy olyan Istenbe vetett hit, akit nem látunk, 
akit nem lehet vizuálisan ábrázolni. Maga a kegykép - egy vizuális szimbólum - készítése a 
bálványimádás egy formája. Ahogy Mózes emlékeztette a népet a múlt heti hetiszakasz-
ban, amikor az izraeliták közvetlen találkozásra kerültek Istennel a Sínai-hegyen: „Hal-
lottátok a szavak hangját, de képet nem láttatok, csak hang volt”. (5Mózes 4:12). Isten 
hangokban kommunikál, nem látványban. Ő beszél. Ő parancsol. Hív. Ezért a legfőbb 
vallási cselekedet a séma. Amikor Isten beszél, mi hallgatunk rá. Amikor parancsol, meg-
próbálunk engedelmeskedni. 

David Cohen rabbi (1887-1972), akit nazirita néven ismertek, Rav Kook tanítványa és R. 
Shear-Yashuv Cohen, Haifa főrabbijának apja rámutatott, hogy a Babiloni Talmudban a 
megértés minden metaforája nem a látáson, hanem a halláson alapul. Ta shema, „jöjj és  
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halld”. Ka mashma lan, „erre tanít bennünket”. Shema mina, „ebből következtetni”. Lo 
shemiyah lei, „Nem értett egyet”. A hagyományos tanítást sámájtta, „az, amit hallottak”. 
És így tovább. Mindezek a sémá szó variációi. 

Ez apró különbségnek tűnhet, de valójában óriási különbségről van szó. A görögök számára 
a tudás ideális formája a távolságtartás volt. Van az, aki lát, a szubjektum, és van az, amit 
lát, a tárgy, és ezek két különböző birodalomhoz tartoznak. Aki egy festményt vagy egy szob-
rot, egy színházi előadást vagy az olimpiai játékokat nézi, az nem aktív részese a művé-
szetnek, a drámának vagy az atlétikai versenynek. Nézőként cselekszik, nem pedig résztve-
vőként. 

A beszéd és a hallgatás nem a leválás formái. Ezek az elköteleződés formái. Kapcsolatot 
teremtenek. A tudás héber szava, a da'at, bevonódást, közelséget, intimitást jelent. „És 
Ádám megismerte Évát, a feleségét, és az megfogant és szült” (1Mózes 4:1). Ez a héber 
értelemben vett megismerés, nem a görögben. Kapcsolatba léphetünk Istennel, annak elle-
nére, hogy Ő végtelen, mi pedig végesek vagyunk, mert a szavak összekötnek bennünket. 
A kinyilatkoztatásban Isten beszél hozzánk. Az imádságban mi beszélünk Istenhez. Ha 
meg akarsz érteni bármilyen kapcsolatot, férj és feleség, vagy szülő és gyermek, vagy mun-
kaadó és alkalmazott között, figyeld meg, hogyan beszélnek és hallgatnak egymásra. Min-
den mást hagyjatok figyelmen kívül. 

A görögök megtanították nekünk a megfigyelésből és következtetésből származó tudás for-
máit, nevezetesen a tudományt és a filozófiát. Az első tudósok és az első filozófusok a Kr. 
e. hatodik és a Kr. e. negyedik század közötti Görögországból származtak. 

De nem mindent lehet megérteni pusztán a látás és a látszat alapján. Erről egy erőteljes tör-
ténet szól Sámuel első könyvében. Saul, Izrael első királya, úgy nézett ki, mint aki megfelel 
a szerepének. Magas volt. „Vállától fölfelé magasabb volt, mint a nép bármely tagja” 
(1Sám 9:2, 1Sám 10:23). Ő volt a király képmása. De erkölcsileg, temperamentumát te-
kintve egyáltalán nem volt vezető; követő volt. 

Isten ekkor azt mondta Sámuelnek, hogy kenjen fel helyette egy másik királyt, és azt 
mondta neki, hogy az Isai fiai közül lesz az. Sámuel elment Isaihez, és megdöbbentette őt 
az egyik fia, Eliáb megjelenése. Úgy gondolta, hogy Isten bizonyára rá gondolt. De Isten azt 
mondta neki: „Ne hagyd magad lenyűgözni a külseje vagy a magassága miatt, mert én 
elutasítottam őt. Isten nem úgy lát, mint az emberek. Az emberek a külsőségeket nézik, 
de az Örökkévaló a szívet nézi” (1Sám 16:7). 

A zsidóság és a judaizmus azt tanította, hogy Istent nem láthatjuk, de hallhatjuk Őt, és Ő 
meghallgat minket. Az igén keresztül - a beszéd és a hallgatás által - bensőséges kap-
csolatunk lehet Istennel, mint szülőnkkel, társunkkal, uralkodónkkal, azzal, aki szeret minket, 
és akit mi szeretünk. Istent nem tudjuk tudományosan bemutatni. Nem tudjuk logikusan bi-
zonyítani Istent. Ezek görög, nem zsidó gondolkodásmódok. Úgy vélem, hogy zsidó  
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szemszögből nézve Isten létezésének logikai vagy tudományos bizonyítása téves vállalko-
zás. Isten nem tárgy, hanem szubjektum. A zsidó mód az, hogy bensőséges és szeretettel, 
valamint félelemmel és tisztelettel viszonyuljunk Istenhez. 

Az egyik lenyűgöző modern példa egy olyan zsidótól származik, aki élete nagy részében el-
idegenedett a zsidóságtól, nevezetesen Sigmund Freudtól. Ő a pszichoanalízist „beszéd-
kúrának” nevezte, de jobban mondható „halláskúrának”, ami azon alapul, hogy az aktív hall-
gatás önmagában is terápiás hatású. Csak a pszichoanalízis elterjedése után, különösen 
Amerikában, került be az angol nyelvbe az „I hear you” kifejezés, mint az empátia közlés-
ének módja. 

Van valami mélyen spirituális a hallgatásban. Ez a konfliktusmegoldás leghatékonyabb for-
mája, amit ismerek. Sok minden okozhat konfliktust, de ami fenntartja azt, az az az érzés, 
hogy legalább az egyik fél úgy érzi, hogy nem hallgatták meg. Nem hallgatták meg őket. Nem 
„hallottuk meg a fájdalmukat”. Elmaradt az empátia. Ezért olyan mélyen önpusztító az erő-
szak - vagy éppen a bojkott - alkalmazása a konfliktus megoldására. Lehet, hogy egy időre 
elnyomja, de a konfliktus visszatér, gyakran még intenzívebben, mint korábban. Jóbot, aki 
igazságtalanul szenvedett, nem hatják meg vigasztalói érvei. Nem arról van szó, hogy ra-
gaszkodik ahhoz, hogy igaza legyen: azt akarja, hogy meghallgassák. Az igazságosság nem 
véletlenül feltételezi az audi alteram partem, „hallgassuk meg a másik oldalt” szabályát. 

A hallgatás a kapcsolat középpontjában áll. Azt jelenti, hogy nyitottak vagyunk a másikra, 
hogy tiszteljük őt, hogy az ő felfogása és érzései számítanak nekünk. Engedélyt adunk 
nekik, hogy őszinték legyenek, még akkor is, ha ez azt jelenti, hogy ezzel sebezhetővé tesz-
szük magunkat. A jó szülő meghallgatja a gyermekét. Egy jó munkaadó meghallgatja a 
dolgozóit. Egy jó vállalat meghallgatja a vásárlóit vagy ügyfeleit. Egy jó vezető meg-
hallgatja azokat, akiket vezet. A meghallgatás nem azt jelenti, hogy egyetértünk, de azt 
igen, hogy törődünk vele. A meghallgatás az a légkör, amelyben a szeretet és a tisztelet 
növekszik. 

A judaizmusban hisszük, hogy az Istennel való kapcsolatunk egy folyamatos tanítás a 
többi emberrel való kapcsolatainkban. Hogyan várhatjuk el, hogy Isten meghallgasson 
minket, ha nem figyelünk a házastársunkra, a gyermekeinkre vagy azokra, akiket a 
munkánk érint? És hogyan várhatjuk el, hogy találkozzunk Istennel, ha nem tanultunk 
meg hallgatni. A Hóreb-hegyen Isten megtanította Élijáhunak, hogy Ő nem a forgószél-
ben, a földrengésben vagy a tűzben van, hanem a kol demamah dakah-ban, a „csendes, 
kis hangban” (I. Királyok 19:12), amit én úgy definiálok, hogy olyan hang, amit csak akkor 
hallasz, ha figyelsz. 

A tömegeket a nagyszerű előadók mozgatják meg, de az életeket a nagyszerű hallgatók 
változtatják meg. Akár Isten és köztünk, akár köztünk és más emberek között, a hallga-
tás a szeretet előjátéka. 
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                  MISNÉ TORÁ – A ZSIDÓ JOGTÁR           XXII. RÉSZ 

Ennek folytán egyetlen Mózes utáni prófétának sem csupán azért hiszünk, mert csodákat 
[tesz], mondván, hogy ha majd csodát mutat, akkor minden szavát meghallgatjuk, hanem 
azért, mert ez egy micva, amit Mózes parancsolt nekünk, mondván: Ha csodát tesz, hallgas-
sátok meg. 

Ugyanúgy, ahogy parancsot kaptunk, hogy két tanú vallomása alapján hozzunk [bírói] íté-
letet, noha nem tudjuk, hogy őszintén vagy hamisan tanúskodnak-e, hasonlóképpen micva 
meghallgatni az ilyen prófétát, holott nem tudjuk, hogy a csoda [amit mutat] igazi-e, vagy 
csak varázslat és mágia általi. 

A próféta ki tagadja Mózes törvényét 

3. §. Következésképp, ha előáll egy próféta, és nagy jeleket és csodákat mutatva megpró-
bálja vitatni Mózes próféciáit, nem szabad hallgatnunk rá. Egyértelműen tudjuk, hogy a jele-
ket varázslat és mágia által mutatja. [Ez a következtetés azért vonható le], mert Mózes, a 
mi tanítónk nem függ csodáktól, hogy összemérhessük ezeket a csodákat Mózes csodáival, 
hiszen a saját szemünkkel láttunk, és a saját fülünkkel hallottunk, ugyanúgy ahogy ő maga 
[Mózes]. 

Mihez hasonlítható ez? Azokhoz a tanúkhoz, akik olyan embernek teszik a [hamis] vallo-
másukat, aki a tulajdon két szemével látta a történteket. Nem fog hinni nekik, és biztos lesz 
benne, hogy hamisan tanúskodnak. Ezért parancsol úgy a Tóra, hogy ha majd eljön hozzád 
csodával vagy jellel, ne higgy neki! Olyan ez, mint ha azt akarná tagadni csodával és jellel, 
amit a saját szemeddel láttál. Mivel az egyedüli oka annak, hogy hiszünk [egy próféta] cso-
dáinak, nem más, mint hogy Mózes parancsolt nekünk így, hogy fogadhatnánk el egy olyan 
csodát, ami által tagadni kívánja [ez a hamis próféta] magának Mózesnek a próféciáját, amit 
láttunk és hallottunk. 

9. fejezet A Tóra üzenete örök 

A parancsolatok változtathatatlanok 

1. §. A Tórában világosan és egyértelműen leírt parancsolatoknak örökre változatlannak 
kell maradniuk, se elvenni, se hozzátenni nem lehet. Ahogy írva van: „Mind a dolgot, amelyet 
parancsolok nektek, azt őrizzétek meg, hogy megtegyétek; ne tégy hozzá, és ne végy 
el belőle.” Az is írva van: „A nyilvánvaló [dolgok] a mieink és gyermekeinké mindörökké, 
hogy megtegyük e tannak mind az igéit.” Ez arra tanít minket, hogy a Tóra parancsait 
örökké meg kell tartanunk.  

Írva van az is: „Örökös törvény ez minden nemzedékednek”, és „Nem az égben van”. Ez 
azt tanítja, hogy próféta már nem tehet hozzá új tételt [a Tórához]. 

Folytatjuk… 
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Ismeretlen zsidók nyomában XCII. Örlős Endre 

Örlős Endre, születési és 1933-ig használt nevén Öszterreicher Endre (Bolkács, 1903. november 
30. – Budapest, 1988. április 6.) magyar orvos. Az óbudai Szent Margit Kórház igazgató sebész fő-
orvosaként legendás, megbecsült alakja volt az óbudai társadalomnak, ahol élete négy évtizedét 
töltötte. 

A főként erdélyi szászok által lakott Kis-Küküllő vármegyei Bolkácson született Öszterreicher Gyula 
(1866–1938) körorvos és Reiszmann Teréz (1876–1944) harmadik fiaként zsidó családban. Bátyjai, 
László (1898) és Olivér (1901) később szintén az orvosi hivatást választották. Apja 1904-ben elnyert 
egy sárbogárdi járási tisztiorvosi állást, ekkor a család a Fejér megyei településre költözött. 

Alapfokú tanulmányait a sárbogárdi izraelita elemi iskolában végezte, majd a (a mai felső tagozat) 
harmadik osztály végéig a Szekszárdi Állami Főgimnázium tanulója volt. Ezután átiratkozott a Kegyes-
tanítórendiek Váci Főgimnáziumába, ahol 1920. május–júniusban leérettségizett. Vácott ismerkedett 
meg későbbi feleségével, Bíró Edittel (1903–1944), aki anyai ágon unokatestvére volt. Tanulmányait 
a budapesti Magyar Királyi Pázmány Péter Tudományegyetem Orvostudományi Karán folytatta. Az 
1925/26-os tanévben egy veseműködéssel kapcsolatos tanulmányáért elnyerte a Korányi Sándor-
díjat. 1927. december 21-én letett utolsó vizsgája után két nappal megkezdte hivatása gyakorlását 
az Ádám Lajos irányításával működő III. számú Sebészeti Klinika keretein belül. Kezdetben műtős-
növendék volt, majd 1930-ban megszerezte a műtősebészi oklevelet, illetve szakvizsgát tett. Az 
1930/1931-es tanévet ösztöndíjjal Berlinben töltötte, ahol Lichtenberg Sándor urológiai intézetében 
szerzett tapasztalatot. 1929. november 24-én Budapesten, a Ferencvárosban feleségül vette Bíró 
Editet, Böhm Jakab orvos és Reichmann Elvira lányát. 1933-ban megszületett Mária Magdolna 
nevű lánya, majd egy évvel később Péter Ödön nevű fia is. 

A második zsidótörvény életbe lépése után már nem dolgozhatott főállású orvosként a klinikán, ha-
nem különböző kórházakban, mint externista, vagyis bejáró orvos tevékenykedhetett. Miután elhagyta 
a Klinikát, a 104-es katonai sebészállomáson, illetve a Horthy Miklós Kórház Gégészeti Osztályán 
teljesített szolgálatot. Munkaszolgálatosként a sárospataki repülőtérre vezényelték földmunka vég-
zésére, majd 1943 májusában belügyminiszteri kinevezéssel a Madarász utcai Kórház Sebészeti 
Osztályára került. 1943-ban belépett a Magyarországi Szociáldemokrata Pártba, amelynek értelmi-
ségi orvoscsoportjában a német megszállás idejéig aktívan részt vett. 1944 júliusától illegalitásba vo-
nult, és Budapest ostroma végéig Budapesten egy ápolónő bújtatta, akit a háború után feleségül vett. 
Első nejét és mindkét gyermekét nem sokkal Auschwitzba érkezésük után gázkamrában pusztítot-
ták el. Édesanyja, akit Sárbogárdról hurcoltak el, ahogy anyósa és sógora is a holokauszt áldozatai 
lettek. 

A háború után őt nevezték ki a lerombolt Szent Margit Kórház igazgatójává. 1945 nyarán a hatósá-
gok az intézmény lebontása mellett döntöttek, a neki szánt feladat az épen maradt részeken szükség-
kórház létesítése volt. Ő azonban a sok sebesült és beteg óbudai ellátására a szűkös anyagi és sze-
mélyzeti lehetőségeket mintegy felturbózva, a helyreállítást választotta. A felülkerekedett hatalom sze-
mében Örlős ezért „ellenforradalmár” lett, Igazgatói állásából azonnal felmentették, és internál-
ták a Kistarcsai Központi Internálótáborba. Onnan az óbudai MSZMP-s párttitkár, Bihari László sza-
badította ki. Az első adandó alkalommal nyugdíjazták, s rendőri felügyelet alá helyezték. A megalá-
zott, magára maradt doktor 1988-ban 84 évesen az öngyilkosságba menekült. A Kozma utcai izrae-
lita temetőben nyugszik. 

Forrás: (wikipedia) 
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Fuvarpress: Streit Sándor állami kitüntetésben részesült 

Nagy megtiszteltetésben részesült körzetünk elnöke Streit Sándor, akit 2024. 
augusztus 20.-án kitüntetésben részesült.  
A kitüntetést Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető Miniszter úr adta át, 
ünnepélyes keretek között, melyen részt vett Pintér Sándor Belügyminiszter, 
Csányi Sándor OTP Bank vezérigazagató és tulajdonosa, Szalay Bobrovniczki 
Vince egyházi ügyekkel foglalkozó államtitkár is.  

A MAGYAR ÉRDEMKERESZT ARANY fokozatát vehette át az ünnepségen.  

Érdekessége a dolognak, hogy az előterjesztést állami tisztségviselő tette, melyet 
Orbán Viktor Miniszterelnök javaslatára Sulyok Tamás Köztársasági Elnök el-
lenjegyzése mellett. 

Zárójelben megjegyezném, hogy a BZSH-nak és MAZSIHISZ-nek negyven éves 
munkássága melyet körzeti elnökként, BZSH elnökeként, elöljáróként, vezető-
ségi tagként, MAZSIHISZ alelnökként és egyéb társadalmi munkakörök betöl-
tése után sem gondolták úgy, hogy bármilyen elismerésben részesüljön. Miután jó-
váhagyták a kitüntetését a MAZSIHISZ Elnöke prof. Dr. Grósz Andor kereste meg 
ilyen fajta javaslattal, de akkor már állami előterjesztés megtörtént.  

Kitüntetett köszöni mindenkinek, aki úgy gondolta, hogy ez a kitüntetés megillet.  

Köszönöm a gratulációkat és jókívánságokat melyet ez alkalomból kaptam. 

 

Körzetünk minden tagja gratulál a megérdemelt elismerésért. 
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Dr. Goldberger Tamás: 80 éve történt        XXI. rész 

1944. augusztus 17. - 1944. augusztus 23. között 
1944.augusztus 17. A 3. Belorusz Front csapatai elérték Kelet-Poroszország határát a Sesupe folyónál. 
A minisztertanács döntését követően az SS megszerezte a Weiss Manfréd Művek feletti jogi ellenőrzést. 
Edmund Veesenmayer visszatért Magyarországra. 

1944.augusztus 18. Bosnyák Zoltán és Endre László a Zsidókérdéskutató Magyar Intézet javára való 
adakozásra szólította fel a megyei és városi közhivatalnokokat. 

1944. augusztus 19. Felkelés tört ki a német megszállók ellen Párizsban, a francia főváros felszabadult, 
ugyanezen a napon a szövetségesek elfoglalták Firenzét. Veesenmayer távirata a német Külügyminiszté-
riumnak: „A magyar belügyminiszter közölte Eichmann obersturmbannführerrel, hogy a magyar kor-
mány, a kormányzó hozzájárulásával, f. hó 25-én megkezdi a zsidók kitelepítését Budapest területéről. 
Bár a kormányzó csak korlátozott számú zsidó kitelepítéséhez járult hozzá, a kormány mégis elhatá-
rozta, hogy minden zsidót kitelepít, kivéve az 1941. január 1-e előtt kikeresztelkedett és már elkülönített, 
valamint egyéb kivételezetteket, így pl. azt a háromezer főből álló csoportot, amelynek kivételezettsé-
gét a kormányzó személyesen rendelte el. A terv szerint koncentrálásuk augusztus 25-én kezdődik, 3 
táborba. A hat vonatból álló első szállítmány 20 ezer zsidóval augusztus 27-én indul, azt követően napi 
három vonat szállít 9000 zsidót. A koncentrálást kizárólag a külön erre a célra összevont magyar csend-
őrség végzi. A követség a magyar Külügyminisztériumtól még nem kapott hivatalos tájékoztatást. En-
nek ellenére óvatosságból már most kérek hozzájárulást az annak idején engedélyezett csoportok ki-
utazásához.” 

1944. augusztus 20. A Kárpátok előterében megindult a szovjet hadsereg Iaşi-Kisinyov offenzívája. A 
hadművelet gyors sikere nyomán augusztus 23-án Románia kapitulált. Nagyobb angolszász légitámadás 
zajlott le Budapest és Szolnok térségében. E naptól kezdve a 16. gyaloghadosztály alárendeltségében 
bevetésre került a júliusban Beregszászba szállított ejtőernyős-zászlóalj, mely a Toronyai-hágó védelmé-
ben hajtott végre ellentámadásokat. A hadsereg ereje azonban, Románia átállása után kritikus szintre 
esett vissza. Indiából végleg kiverték a japán csapatokat. 

1944.augusztus 21. Megjelent a 3040/1944. Me. sz. rendelet, mely foglalkozott a kormányzói mentesítés-
sel is. Angelo Rotta pápai nuncius, Carl Ivan Danielsson svéd követ, Carlos Braquinho portugál, Angel 
Sanz Briz spanyol és Antoine I. Kilchmann svájci ügyvivő jegyzéket intézett a magyar kormányhoz, 

melyben erélyesen tiltakoztak embereknek faji megkülönbözte-
tés alapján való üldözése és "halálba küldése" ellen. A keresz-
tény civilizáció nevében kérték, ne legyen több deportálás. A 
semleges államok követségeinek megmozdulását a német fellé-
pés által megrémített zsidó közösség vezetői vetették fel Carl 
Lutznak és Raoul Wallenbergnek, és Angelo Rotta készítette 

elő. Eredményeképpen a 25.-ére tervezett deportálás elmaradt. A földművelésügyi minisztérium a Lóér-
tékesítő Szövetkezet útján elárvereztette a volt zsidó tulajdonban futó telivérek egy részét. 

1944.augusztus 22. Horthy Miklós úgy döntött, hogy a helyén hagyja Sztójay Döme kormányát. 

1944.augusztus 23. Románia átállt, kilépett a német szövetségből. Mihály román király a királyi palotában 
letartóztatta a fegyverszüneti feltételek aláírását elutasító Ion Antonescu marsallt, névrokonát, Mihai An-
tenescu külügyminisztert, és több németbarát politikust és katonatisztet. Az új román kormány fegyver-
szünetet kért. Hitler parancsba adja Dietrich von Choltitz tábornoknak, a párizsi német helyőrség kor-
mányzójának, hogy a lehető legnagyobb pusztítást okozzák a városban. 
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TU B’ ÁV: SZERELEM ÜNNEPE 
Tu B'Av (héberül: באב ט״ו , szó szerint 'Áv tizenötödike') egy kisebb zsidó ünnep. A mai Izraelben a 
szerelem ünnepeként ( האהבה חג  Ḥag HaAhava) ünneplik, hasonlóan a Valentin-naphoz. Azt mondják, 
hogy az esküvők szempontjából kedvező nap.  

A Tu B'Av nevet a két héber betű hangzása miatt kapta, amelyek kombinált számértéke megegyezik a 
dátum számértékével (15). A 15-ös értéket a Tet (9) és a Vav (6) betű értékének kombinálásával kapjuk, 
amelyek együttesen „tu” -ként olvashatók, innen ered az ünnep neve, Tu b'Av. A 15-ös számot a Yud (10) és 
a Hey (5) betűk kombinálásával is megkaphatjuk, de ez a kombináció egybeesne a Tetragrammaton első 
két betűjével, ezért a Tet és a Vav betűkkel helyettesítjük őket, hogy elkerüljük az isteni név használatát. 
Av a hónap neve a zsidó naptárban. 

A Misna szerint a jeruzsálemi templom idején a Tu B'Av örömünnep volt, amely a szőlőszüret kezdetét 
jelezte, Jom Kipurkor és Tu B'Avkor a jeruzsálemi hajadon lányok fehér ruhába öltöztek és kimentek 
táncolni a szőlőskertekbe. A Talmud szerint nem voltak olyan boldogító szent napok a zsidók számára, 
mint a Tu B'Av és Jom Kipur. 

A Talmud és a talmudi kommentátorok különböző okokat említenek a Tu B'Av ünneplésére: 

• Míg az izraeliták negyven évig vándoroltak a sivatagban, a testvérek nélküli árva nők csak a saját 
törzsükön belül házasodhattak, hogy apjuk örökölt területe Izrael földjén ne szálljon át más törzsekre, 
a Zelopheád leányainak esetét követve. Kánaán Józsué alatti meghódítása és felosztása után ezt a 
tilalmat Av tizenötödikén feloldották, és engedélyezték a törzsek közötti házasságot. 

• Izrael pusztában való vándorlásának végén a kémek bűnös nemzedékének utolsó maradéka, akik-
nek megtiltották, hogy belépjenek az Ígéret földjére, rájött, hogy nem a halálra vannak ítélve. Negy-
ven éven át minden Tisá B'avkor az izraeliták sírokat csináltak maguknak, amelyekben arra szá-
mítva aludtak, hogy ez lesz az utolsó éjszakájuk; minden évben meghalt egy részük. A negyvenedik 
évben az első nemzedékből megmaradt tizenötezer ember elaludt a sírokban, és másnap megle-
petésükre felébredtek. Mivel azt hitték, hogy tévedtek a dátummal, tovább aludtak a sírokban, amíg 
el nem érkeztek Tu B'Avhoz, és teliholdat láttak. Csak ekkor tudták meg, hogy az új nemzedékkel 
együtt fognak belépni Izrael földjére. 

• Benjámin törzsének a gibeai ágyas incidense után (lásd Bírák 19-21) megengedték, hogy háza-
sodjon a többi törzzsel. 

• A templom főoltárának fakivágása befejeződött erre az évre. Az ünnep a Templomba hozott fa-
áldozatot ünnepelte (lásd Nehémiás 13:31). Josephus Xilofóri („fahordás”) ünnepeként említi. 

• Hóseás, az északi királyság királya eltávolította az őröket a Jeruzsálembe vezető útról, így a tíz 
törzs ismét bejuthatott a templomba. 

• Az éjszakák, amelyek hagyományosan ideálisak a Tóra tanulmányozására, a nyári napforduló 
után ismét meghosszabbodnak, és így még több tanulást tesznek lehetővé. 

• A római megszállók engedélyezték a Bar Kochba-lázadás idején Bethárban elkövetett mészárlás 
áldozatainak eltemetését. Csodálatos módon a holttestek nem bomlottak el, annak ellenére, 
hogy több mint egy évig ki voltak téve az időjárás viszontagságainak. 

Tu B'Av az öröm napja, amely hat nappal követi Tisha B'Avot, és ellentétben áll Tisha B'Av szomorúsá-
gával.[9] Tu B'Av ünnepléséhez nem sok bevett vallási rituálé kapcsolódik, kivéve, hogy a Tachanun nem 
hangzik el - sem az előző napi minchában, sem aznap -, és a menyasszony és a vőlegény hagyományosan 
nem böjtöl, ha az esküvőjük Tu B'Avra esik. Ezek a szokások a zsidó nép történelmében bekövetkezett 
boldog eseményekre emlékeznek. 

Forrás: (tzedekin) 
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Nézzünk meg egy másik példát! Ugyanazzal a „Berlin” -nel kezdődik, mint az előző, de a nézet más-
képp van beállítva. A „Berlin” szó fölött pár sorral, visszafelé olvasva, a „náci” kifejezés áll. E szavak 
mellett, 31 betűnként visszafelé olvasva a „Hitler” név található. Fölötte, szintén 31 betűs távolság-
ban a héber rásá („gonosz”) kifejezés olvasható. És ha nem látnánk a kapcsolatot Hitler és Berlin 
között, az „ő városa” kifejezés 32 betűs távolságban szerepel. „Hitler” a következő bibliai verset 
keresztezi: „Az ember szíve gonosz ifjúságától fogva.” 

 

 
Nézzünk még egy példát, amely ugyanazon a „Berlin” -en alapul, mint az előbb! A „Berlin” alatt 
található a „náci” kifejezés hatbetűs távolságban visszafelé. A „náci” közvetlen közelében van az 
ámálek szó egy nagy, 7450-es betűkihagyással. A Tóra szerint ámálek volt az a nép, amely a zsidó 
nép elpusztítására esküdött fel. Az ámáleket 3725 betűs távolságban keresztezi a cláv keresz, a 
horogkereszt héber elnevezése. 

Nézzünk meg egy másik szócsoportot, amely nem kapcsolódik az előző vizsgálathoz! Az első két szó 
nem különleges. Ezek szabályos héber szavak, hasonlóak a holokausztpéldában szereplő „ellen-
ség” szóhoz. Az első szó a risá („gonoszság”), a rásá főnévi alakja. Ez 151 betűs távolságban 
jelenik meg visszafelé. Mellette van a héber „összegyűjti őket” kifejezés, szintén 151 betűnként. A 
két kód alkotja a következő mondatot: „a gonoszság összegyűjti őket”. Hol fogják összegyűjteni 
a zsidókat? Nézd meg a következő kódot! Az „a gonoszság összegyűjti őket” kifejezés alatt, 300 
betűs távolságban visszafelé, az „Auschwitzban” szó áll. Az „Auschwitzban” pedig metszi az 
„Eichmann” szót, amely kétbetűs távolságban olvasható. Eichmann volt a végső megoldás főszer-
vezője. 

Nézzük meg az „Auschwitzban” és az „Eichmann” egy másik nézetét! Az „Eichmann” alatt szerepel 
visszafelé a „meggyilkoltak” szó. Eichmann gyilkolta meg a zsidókat Auschwitzban. Szintén e 
klaszter közelében van a kilu („kiirtottak”), kétbetűs távolságban. Az „Auschwitzban” alatt vissza-
felé az „elpusztító” kifejezés Összeolvasva a következő kifejezést kódolja: „a náci ellenség”. Érde-
kes. A „náci ellenség” kifejezésen keresztül található „Németország” betűnként visszafelé. A „Ber-
lin” szó „Németország” közvetlen közelében van négybetűs távolságban visszafelé (hasonlóan 
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az „Auschwitzban” szóhoz) a következő mondat áll: „az S. S. által”. 

Nézzünk még egy példát egy holokausztról szóló ekvidisztáns betűsorozatra (15. ábra)! A nácik 
gázkamrákban ölték meg a zsidókat. A gáz Eichmann ötlete volt. A nácik által használt gáz, egy 
cianid alapú peszticid, a Zyklon B volt. „Eichmann” és a „gáz” szó között megjelenik a „Zyklon B” 
9180 betűs távolságban visszafelé. Hihetetlen. 
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Használhatjuk-e a Tórában lévő kódokat a jövő megismerésére? Nem. Miért nem? Lehetetlen 
megjósolni a jövőt a kódok segítségével, mert nem tudjuk, hogyan olvassuk az eredményeket. Értel-
mezhetjük a lehetséges kódokat, de azok mindig csak lehetséges értelmezések lesznek. 
Tegyük fel, hogy rákeresel a nevemre. A nevem mellett a „Messiás” szót találod. Ez azt jelenti, hogy 
én vagyok a Messiás? Lehetséges. De azt is jelentheti, hogy a Messiás barátja vagyok. Vagy azt is 
jelentheti, hogy hamis messiás vagyok. Vagy hogy órát fogok tartani a Messiásról. Vagy azt is je-
lentheti, hogy meg fogom keresni a Tórában a „messiás” szót egyenlő távolságra lévő betűsorozat-
ként. 

Folytatjuk… 
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Heti Jahrzeit:       Rabbi Hanoch Hasson 

Hanoch Hasson rabbi (1867. május 17., 1867. május 22. - 1929. augusz-
tus 18., 1929. augusztus 24.) a hebroni szefárd közösség udvarának 
vezetője volt. 

Hasson 1867. május 22-én született Hebronban 
Mordechai, egy gazdag városi kereskedő, aki részt 
vett a „kollelut”-ban, és Rebeka gyermekeként. Has-
son a városi gyűléseken tanult, és 15 éves korában 
már a sász nyelv ismerőjeként vált ismertté. 

Hasson több éven át tanította a szefárd közösség 
Talmud Tóráját. 1900-ban pénzgyűjtő misszióba 
ment a diaszpórába, majd visszatérése után a heb-
roni bíróság tagjává választották, és Chaim Heze-
kiah Medini főrabbi „jobbkeze” lett.  

Hasson többek között lektorálta és kinyomtatta Madini „Sdei Hemed” 
című könyvének egyes részeit is, sőt a könyv bevezetőjét is ő írta. 

Medini 1905-ben bekövetkezett halála után Hassont nevezték ki a spa-
nyol közösség bíróságának atyjává. 1920-ban a szefárd Histadrut tag-
jává választották, és kiosztotta a cionista sékelt. 
Hanoch sokat dolgozott a város zsidó közösségének, a város történeté-
nek kutatására szakosodott, és ősi dokumentumokat gyűjtött. Hebron 
iránti vonzalmát követve, fiai kérése ellenére sem volt hajlandó elhagyni 
a várost, hogy csatlakozzanak hozzájuk Jeruzsálemben, arra hivatkozva, 
hogy „a város elhagyása csökkenti a települést”. 
Hasson rabbi 1884-ben vette feleségül Clarát, A házaspárnak öt fia szü-
letett: Jákov, Chaim, Mordechai Pinchas, Yosef és Rahamim. 
1929. augusztus 24-én Hassont és feleségét, Clarát otthonukban meg-
gyilkolták a hebroni mészárlás során, kéziratait pedig elégették. 

 

Forrás: (tzadikim) 
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Nálam a gyümölcs és a hús nagyon is megfér egymás mellett. Pláne, ha ilyen 
izgalmas fűszerekkel és alapanyagokkal vannak kombinálva, mint ebben a re-
ceptben. Legyetek bátrak és kísérletezők, és dobjátok össze ezt a nyári cseme-
gét! 

Hozzávalók: 2 fő

• 2 db egész csirkecomb (200 
g/db) 

• 2 ek olívaolaj 
• só, bors 
• 2 ek sötét balzsamecet 
• 1 ek magos dijoni mustár 
• 2 ek virágméz 

• 2 szál kakukkfű 
• ½ szál rozmaring 
• 3 gerezd fokhagyma 
• 6 db füge (50 g/db) 
• 2 adag párolt jázminrizs 
• ½ csokor petrezselyem 

 

Elkészítés: 
A fügés csirkecomb csirkecombokat megtisztítjuk, be-
olajozzuk és sózzuk, borsozzuk. A páchoz a balzsam-
ecetet, a mustárt, a mézet, a finomra vágott kakukkfű- 
és rozmaringleveleket, valamint a roppantott fokhagy-
magerezdeket összekeverjük egy kisebb tálban, majd 
alaposan belemasszírozzuk a combokba. Nyugodtan 
menjen a bőre alá is!  

A bedörzsölt csirkét egy tepsibe tesszük, ráöntjük a ma-
radék páclevet, alufóliával befedjük és betesszük a 180 
fokra előmelegített sütőbe 1 órára. Az idő leteltével mel-
lédobáljuk a félbevágott fügéket és felvesszük a hőfokot 
200 fokra. Fólia nélkül további 15-20 percig sütjük, míg 
szép ropogósra pirulnak a combok.  

A párolt rizst elkeverjük az aprított petrezselyemmel, 
ebből egy adagot tányérra szedünk, mellé teszünk egy 

combot és néhány fügét, és meglocsoljuk a kisült szafttal.  

Forrás: (streetkitchen) 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

   2024. Aug. 23. – 2024. Aug.30.          Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

23. péntek 7:00 19:00 

24. szombat 8:00 19:15 

25. vasárnap 8:00 19:00 

26. hétfő 7:00 19:00 

27. kedd 7:00 19:00 

28. szerda 7:00 19:00 

29. csütörtök 7:00 19:00 

30. péntek 7:00 19:00 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

23. péntek 19:22 24. szombat 20:28 

30. péntek 19:10 31. szombat 20:15 

Zilber József elöljáró úr tartott jahrze-
itot édesanyja után. A reggeli ima 
után tikunt adott az eltávozott emlé-
kére. 
Csütörtökön tartott jahrzeit-ot Endler 
Tamás úr néhai nagybácsija után. 
Pénteken tartott jahrzeit-ot Mester 
György alelnök úr anyai nagyapja 
emlékére. A reggeli ima után tikunon 
látta vendégül a megjelenteket. 
 

 

 

 

 

 

 

POÉN SAROK 

Egy rendőr megállít egy fickót, aki egy nagyon 
rozoga, füstölő autót vezet: 
- Uram, ugye nem akarja erre a roncsra azt 
mondani, hogy autó? 
- Nem, nem, semmiképpen, hiszen akkor jogo-
sítványra is szükségem lenne! 

EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA 
 

„IDŐSEK KLUB” -ja, rendez-
vényeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, melyek-
kel segítik a klub működését. 
Következő klubrendezvényt 
szeptember 04.-én, szerdán 
délelőtt 10:00 órától tartjuk a 
földszinti klubteremben. 

 

Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet 
Emberbarát Templomegylet 

Budapest. 1084 
Nagy Fuvaros utca 4. 

Tel: 334 27 31 
Email: nagyfuvaros@gmail.com 

https://www.facebook.com/Nagyfuva-
ros4 

Felelős kiadó: Streit Sándor 
Szerkesztő: Streit Gábor 

Technikai asszisztens: Andrássy Béla 
 

 

A 613 PARANCSOLAT 

XVII.  
Tiltó micva 

Nem adni az áldo-
zat húsábol ide-

gennek 

„Senki idegen 
ne egyen belőle 
(pészáchi áldo-

zatból)” 
(2Mózes 12:43) 
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